

СТАДИОН  
ИМЕНИ С. М. КИРОВА



43-й чемпионат СССР

Высшая лига

«ЗЕНИТ» — «ЛОКОМОТИВ»

(Ленинград)

(Москва)

8 сентября 1980 года

Начало в 19 часов

ЛЕНИНГРАД

# Составы команд

## «Локомотив»

Ст. тренер — мс, зтр РСФСР  
Виктор Семенович Марьенко,  
начальник команды — Игорь  
Николаевич Аввакумов, тре-  
нер — мс Борис Николаевич  
Петров

### Вратари

Сергей Бабуриш (1956)  
Николай Леонов (1955)

### Защитники

Евгений Александров (1952)  
Николай Калайчев (1956)  
Сергей Камзуллин (1955)  
Борис Кузнецов (1957)  
Юрий Саух (1951)  
Виктор Шишкун (1955)

### Полузаштитники

Александр Аверьянов (1948)  
Сергей Бондарь (1959)  
Вячеслав Петрухин (1953)  
Анатолий Шелест (1955)

### Нападающие

Николай Бадусов (1960)  
Владимир Муханов (1954)  
Юрий Пантелеев (1956)  
Валерий Петраков (1958)  
Петр Слободян (1953)

## «Зенит»

Ст. тренер — мс Юрий Ан-  
дреевич Морозов, начальник  
команды — мс Владимир Пав-  
лович Кориев, тренеры — мс  
Павел Федорович Садырин и  
мс Вадим Григорьевич Храпо-  
вицкий

### Вратари

Михаил Бирюков (1958)  
Александр Ткаченко (1947)

### Защитники

Сергей Бондаренко (1955)  
Владимир Голубев (1950)  
Анатолий Давыдов (1953)  
Владимир Долгополов (1961)  
Валерий Золин (1956)  
Геннадий Игнатьевич (1959)  
Алексей Степанов (1960)

### Полузаштитники

Валерий Брошин (1962)  
Николай Ларионов (1957)  
Вячеслав Мельников (1954)  
Сергей Швецов (1960)  
Игорь Яковлев (1961)

### Нападающие

Юрий Герасимов (1958)  
Юрий Желудков (1959)  
Александр Захариков (1961)  
Владимир Казаченок (1952)  
Владимир Клементьев (1956)  
Юрий Тимофеев (1957)  
Сергей Худорожков (1962)

Матч судит судья всесоюзной категории Ромуальдас Юшка (Вильнюс), на линии — судьи всесоюзной категории Эрнест Дробышевский (Гомель) и Эдуард Тиханович (Минск).

Стартовые составы команд, а также возможные изменения в судейской бригаде будут объявлены по радио стадиона.

## Прежние счеты соперников

Первая встреча ленинградского «Зенита» с московским «Локомотивом» состоялась более сорока двух лет назад — 10 июля 1938 года в Ленинграде. С тех пор команды провели между собой 55 матчей. Пока небольшой перевес на стороне зенитовцев, которые выиграли 22 матча, а проиграли 20. Напомним результаты прошедших встреч (слева — голы «Зенита», в первой колонке — результаты выступлений в Ленинграде, во второй — в Москве):

1938	2 : 1	1962	2 : 0	2 : 0
1939	2 : 2	1963	0 : 1	3 : 0
1940	0 : 1	1965	0 : 2	0 : 2
1945	4 : 0	1966	2 : 1	2 : 3
1948	1 : 3	1967	1 : 0	2 : 4
1949	1 : 3	1968	1 : 1	0 : 0
1950	3 : 0	1969	1 : 1	2 : 0
1952	0 : 2	1972	3 : 1	6 : 1
1953	1 : 0	1975	0 : 1	0 : 1
1954	0 : 0	1976	1 : 0	1 : 2
1955	1 : 1	1977	1 : 2	0 : 3
1956	1 : 1	1978	3 : 1	0 : 0
1957	1 : 2	1979	2 : 0	1 : 1
1958	2 : 7	1980		4 : 2
1959	1 : 4			
	0 : 0			

Любопытно, что и для ленинградцев и для москвичей никакого значения не имело поле, где они выступали. И «Зенит» и «Локомотив» поделили свои победы поровну между Москвой и Ленинградом. Лучшими бомбардирами в этих встречах являются москвичи Виктор Соколов, Юрий Ковалев, Виктор Ворошилов, ленинградцы Иван Комаров, Анатолий Коротков и Георгий Хромченков, забившие по четыре гола. Из игроков, выступающих в нынешнем сезоне по два гола забули В. Мельников, В. Казаченок, В. Клементьев и В. Петраков.

## «Локомотив—80»

Один из старейших клубов страны — московский «Локомотив» уже в течение ряда лет ведет борьбу за сохранение прописки в высшей лиге советского футбола. В поисках лучшей игры команда практически ежегодно значительно обновляет свой состав. После прошлогоднего сезона команду покинули вратарь В. Самохин, защитники А. Ильин и В. Ряховский, нападающие Л. Зюзин, В. Суслин, В. Шевчук. Еще в конце прошлого года в «Локомотив» были принятые вратарь С. Бабурин из московского «Динамо», полузащитник С. Бондарь из одесского СКА и хорошо зарекомендовавший себя в играх Спартакиады народов СССР защитник свердловского «Уралмаша» В. Шишкян. В нынешнем году ряды «Локомотива» пополнили нападающие П. Слободян из киевского «Динамо» и один из лучших бомбардиров первой лиги В. Муханов из воронежского «Факела». Из ЦСКА был приглашен опытный защитник Ю. Саух, из «Уралмаша» — вратарь Н. Леонов, из «Днепра» — полузащитник В. Петрухин.

Железнодорожники уверенно стартовали в чемпионате страны и после шести туров находились в лидирующей группе. Однако затем команда в течение девяти туров подряд не одержала ни одной победы и оказалась в опасной зоне. Сейчас железнодорожники столицы прилагают максимум усилий, чтобы догнать ушедших вперед соперников. В последнем туре они, в частности, победили с крупным счетом 3:0 своих земляков динамовцев. Это уже вторая победа «Локомотива», идущая в зачет «Приза крупного счета», установленного редакцией еженедельника «Футбол — Хоккей» (в апреле москвичи также со счетом 3:0 победили львовские «Карпаты»).

На счету футболистов «Локомотива» 21 гол, забитый в ворота соперников. Лучшим бомбардиром команды является ее капитан А. Аверьянов, на счету которого 6 забитых голов. 5 раз точно поражал ворота соперников В. Петраков, 4 — В. Муханов, 2 — Ю. Пантелеев, по одному — Ю. Саух, С. Бондарь и В. Шишкян. Еще один гол забил в свои ворота львовянин Ю. Суслопаров.

Железнодорожники столицы выступают в наиболее стабильном составе. В играх чемпионата страны в форме «Локомотива» на поле выходили всего 18 футболистов. Во всех матчах нынешнего года играли А. Аверьянов и Б. Кузнецов.

### ИЗ ИСТОРИИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО КЛУБА

Команда «Локомотив» была основана в 1923 году. В высшей лиге советского футбола выступает с 1936 года. Была участником матча открытия клубного первенства страны. За годы выступлений в чемпионатах страны провела 897 матчей, из которых 277 выиграла, 257 завершила вничью и 363 проиграла, забила 1132 и пропустила 1307 мячей.

В 1959 году «Локомотив» был серебряным призером чемпионата, в 1936 и 1957 годах становился обладателем Кубка страны, является неоднократным победителем розыгрыша Кубка Международного спортивного союза железнодорожников.

### ПОЛОЖЕНИЕ В ВЫСШЕЙ ЛИГЕ

М. Команды	На своем поле				На чужих полях							
	Очки	В	Н	П	О	Мачи	В	Н	П	О	Мачи	
1. «Спартак»	30	9	0	1	18	17—3	3	6	1	12	13—9	
2. «Динамо», К	29	10	1	0	21	31—3	3	2	4	8	10—11	
3. ЦСКА	25	4	5	1	13	11—6	5	2	3	12	11—12	
4. «Зенит»	24	7	2	0	16	16—4	2	4	5	8	15—24	
5. «Динамо», Тб	23	7	2	2	16	22—8	2	3	4	7	8—10	
6. СКА	22	5	3	2	13	12—7	3	3	4	9	11—13	
7. «Шахтер»	22	6	3	1	15	22—11	2	3	5	7	6—16	
8. «Динамо», Ми	22	2	7	1	11	13—12	4	3	3	11	12—12	
9. «Черноморец»	21	6	4	0	16	14—6	2	1	7	5	6—17	
10. «Арарат»	19	5	4	0	14	13—7	0	5	6	5	8—15	
11. «Кайрат»	18	4	4	1	12	13—8	2	2	7	6	6—21	
12. «Нефчи»	17	5	4	1	14	11—6	0	3	7	3	7—17	
13. «Динамо», М	17	2	5	3	9	8—10	2	4	4	8	10—12	
14. «Торпедо»	16	3	3	4	9	8—9	2	3	5	7	7—11	
15. «Кубань»	15	5	2	3	12	16—8	0	3	7	3	5—18	
16. «Пахтакор»	15	3	4	3	10	10—10	1	3	6	5	5—14	
17. «Локомотив»	14	2	3	6	7	13—15	2	3	4	7	8—13	
18. «Карпаты»	11	3	1	6	7	11—17	0	4	6	4	2—16	

# В клубе ветеранов

Клуб ветеранов высшей лиги советского футбола объединяет футболистов, сыгравших по триста и более матчей в чемпионатах страны. К началу нынешнего сезона в этом клубе состояли 37 игроков, четверо из которых продолжали выступать на футбольных полях.

В начале второго круга 43-го чемпионата страны рубеж в триста матчей преодолел защитник ленинградского «Зенита» Владимир Голубев. Он стал 38-м членом клуба. Список трехсотников возглавляет четверка «супер-долгожителей», сыгравших по четыреста и более матчей:

Виктор Шустиков	— 427	Виктор Ворошилов	— 330
Галимзян Хусаинов	— 410	Лев Яшин	— 326
Николай Осянин	— 402	Дмитрий Багрич	— 322
Лев Бурчакин	— 400	Вячеслав Семиглазов	— 320
Владимир Федотов	— 383	Валерий Маслов	— 319
Слава Метревели	— 375	Иожеф Сабо	— 317
Игорь Нетто	— 367	Владимир Маслаченко	— 315
Сергей Бондаренко	— 359	Гиби Нодия	— 314
Эдуард Маркаров	— 349	Александр Ткаченко	— 313
Геннадий Логофет	— 349	Алексей Еськов	— 312
Михаил Лохов	— 346	Анатолий Куксов	— 312
Владимир Поликарпов	— 342	Михаил Гершкович	— 308
Автандил Гогоберидзе	— 341	Василий Турянчик	— 308
Берадор Абдураимов	— 340	Александр Журавлев	— 304
Владимир Сахаров	— 340	Анатолий Крутиков	— 302
Норик Месропян	— 336	Владимир Голубев	— 301
Сергей Сальников	— 333	Реваз Дзодзуашвили	— 300
Павел Садырин	— 333	Владимир Мунтян	— 300
Виктор Кузнецов	— 331	Шота Яманидзе	— 300

Свой путь в большой футбол Владимир Голубев начинал в группах подготовки «Зенита» под руководством Б. Я. Левина-Когана двадцать лет назад. Сначала выступал в нападении, а затем был переведен в защиту. Именно в роли центрального защитника Голубев дебютировал в основном составе «Зенита» 27 июля 1968 года, а с 1970 года стал ведущим игроком в центре обороны нашей команды. В течение тринацати сезонов Владимир Голубев с успехом защищает подступы к воротам ленинградского «Зенита». Его мастерство и надежность в отборе мяча не раз привлекали внимание тренеров сборных команд страны. В 1970—1972 годах, выступая в составе молодежной сборной СССР, Владимир Голубев стал серебряным призером чемпионата Европы, играл он в олимпийской и национальной сборных страны.

Дважды, по итогам сезонов 1976 и 1977 годов, Владимир Голубев входил в списки «33 лучших футболистов страны». А ленинградские специалисты футбола единогласно включили его в символическую сборную «Зенита» за все годы выступлений команды в высшей лиге.

Мы попросили нового члена «Клуба ветеранов» ответить на ряд вопросов, связанных с его богатой футбольной практикой:

— Против каких команд Вам наиболее сложно играть?

— Если говорить о команде в целом, то самые тяжелые игры у нас складываются с киевским «Динамо». А если говорить непосредственно о нашей защитной линии, то нам много хлопот доставляют нападающие динамовских команд Киева, Тбилиси и Москвы. Они очень маневренны, действуют на высоких скоростях, хорошо сыграны между собой.

— Вы, конечно, хорошо помните все сыгранные матчи и забитые голы?

— Помнить, конечно, помню, но учета их не веду. Футбольной статистикой у меня занимается отец, который собирает все вырезки из газет об играх «Зенита», футбольные программы.

— Но есть же и незабываемые матчи?

— Конечно. Это и первая игра в основном составе «Зенита», и финальный матч молодежного чемпионата Европы, и мой дебют в роли вратаря, к счастью для нашей команды не получивший продолжения.

— Напомните, как это произошло.

— В 1972 году мы играли с «Днепром». Обе замены уже были сделаны, когда получил травму наш вратарь Владимир Пронин. И мне пришлось занять место в воротах. Я очень старался, но гол все же пропустил. Так что у меня есть не только забитые, но и пропущенные мячи.

— Кроме серебряной медали молодежного чемпионата Европы у Вас есть другие награды?

— К сожалению, не так много, как хотелось бы. Есть еще диплом «Недели» за победу «Зенита» в турнире по мини-футболу в 1976 году. Увы, это все. Однако я оптимист, и верю, что зениотовцы смогут пополнить коллекции своих наград уже в недалеком будущем.